EXTRAIT D'UN RAPPORT

DE

M. V. LECEAT

[ngénieur en chef Directeur du Tme arrondissement des mines, a Liége

SUR LES TRAVAUX DU 1er SEMESTRE 1911

Charbonnages des Kessales. — Transport mecanique.

La Société anonyme des Charbonnages des Kessales vient de relier
ses sidges Kessales et Bon Buveur par un nouveau transport méea-
nique que M. I'Ingénieur Massin me décrit en ces termes :

« Le transport mécanique qui relie les siéges Kessales et Bon
Buveur a ¢lé mis en service ; la distance séparant ces siéges est de
525 métres ; la diflévence de niveau entre les orifices des deux puits
est de 8 métres. La ligne est formde d'une premiére partie de niveau
sur estacade de 55 métres de longueur dans la paire des Kessales,
d'une deuxiéme partie de 285 metres de longueur montant a 4 % sur
le terril des Kessales, d'une troisiéme partie de niveau sur estacade
de 145 metres de longueur comprenant deux alignements droits
faisant entre eux un angle de 1177, et d'une quatriéme partie de
niveau de 40 métres de longueur sur le terre-plein de la recette du
puits Bon-Buveur.

» Ce trainage a ét¢ construit pour le transport de schistes et de
charbon d'un siége a 'autre ; les schistes des Kessales sont transpor-
tés 4 Bon-Buveur, déversés dans les trémies du transport aérien et
de la conduits an terril; certains charbons de Bon-Buveur sont
amenés au lavoir des Kessales.

» Le rendement horaire est de 55 wagonnets de 5 heetolitres ; |a
vitesse de marche est de 0"GO par seconde; les wagonnets se
suivent a intervalle de 65 secondes, corrvespondant & une distance de
39 metres.

» Linstallation exceulée par la maison Ad. Bleichert el Gl (g
Leipzig-Gohlis, est commandee par un moteur ¢lectrique triphasé de
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20 H. P. sous 220 volts ; la puissance nécessaire est de 10 H. P.
seulement ponr le débit prévu. La lraction se fait par cable flottant
que le moteur entraine par courroie et engrenage conigque. Le cible
tracteur est tendu au moyen d'un poids fixé 4 une poulie montée
sur un charriot et pouvant se mouvoir suivant les varialions de
charge de la ligne.

» A la courbe raccordant les alignements droits qui font entre
eux l'angle de 117°, le passage du cable tracleur se fait sur
huit rouleanx cylindriques de 0m500 de diamétre et disposés suivant

un are de cercle. Les wagonnets sont
entrainés par des fourches mobiles au-
tour d'un axe exceniré tournant dans un
illet fixé & la caisse de la berlaine. Sous
'effet de la traction, la fourche prend
l AlUR I une position oblique par rapport a I'axe
de la berlaine et le coinecement du cable
" suffit 4 'entrainement.

» Les wagonnets sont accrochés et décrochés automatiquement ;
aux slations de commande et de velour se trouvent un appareil
d’acerochage et un appareil de déerochage automatique.
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Fig. 1. — Vueen élévation.
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» Pour s'accrocher, la fourche du wa-
gonnet, qui dévalle sur une pente de 2 %,

b* vient buter par son axe vertical monté
24 dans U'willet de la ecaisse contre le levier a

dft';i;f/;/: tfig. 2) ; celui-ci entrainé fait tournerl'axed
@ — sur lequel il est calé (fig. 1 et 2) et qui

Fig. 2. — Vue en plan porte la poulie p sur laquelle s'enroule une
du levier a. chainette ¢. La poulie e sur laquelle passe
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le cable de traction est montée sur une fourche f pouvant osciller le
autour d’un axe fixe g; sur la fourche est placé un contrepoids
réglable /i; la chainette ¢ est attachée a la fourche ; I'entrainement
de la chainette par le mouvement du levier @ a donc pour effet de
soulever la poulie ¢ et aussi le cable ; la fourche peut alors passer
sous cette poulie et va se placer sous le cible ; elle est pour cela
guidée par deux guides appropriés qui la maintiennent dans la
position voulue. An moment ou la tige de la fourche quitte le

Fig. 3

levier a, le contrepoids /i fait retomber la poulie e et applique le
cable dans la fourche ; celle-ci quittant alors les guides peut se placer
dans une position obligue sous I'effet d'entrainement du cable et
coincer celui-ei.

» Pour le déerochage, une poulie p placée un peu plus haut que
la fourche du wagonnet tire le cable vers le haut et le dégage de la
fourche au moment ou le wagonnet va s'engager sur une pente
a2 9 (fig. 3). »

Machine d'extvaction électrigue.

l.a memie: Sati té a l.n\iallt. recennment @ son siége Bon-Buveur
une machine d’extraction électrique prévue pour extraire 60 bep-
laines & Pheure, dune profondeur de 330 motres les cables qui
sonl en acier, fenroulent sur deux tambours cylindriques de 2mg0
de digmelre o ils se placent cn spires Jointives. La machine est
munie de deux freins, M'un servant 4 la maneuvre ordinaire, 'autpe

24
conslituant un appareil de secours, M. | Ingénienr Massin me donne
de ces freins, la deseription suivante ;
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PreMiER FREIN (frein ordinaire de manceeuvre).

» Il est représenté aux figures 1 et 2 ci-apres.

Fig. 2. — Vue en plan.
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» L’action de freinage s'exerce par une bande d'acier R embras-
sant une poulie accolée a I'un des tambours de la machine d’extrac-
tion ; le serrage de la bande est produit par un balancier B qui
pivote autour d’'un axe fixe F. Le balancier présente vers le milien
de sa longueur, une douille D dans laquelle peut coulisser librement
une tige ¢ portant un contrepoids P ; la tige ¢ présente une téte T
qui permet de suspendre ¢ventuellement le contrepoids du balancier
en vue de freiner. Le contrepoids est normalement maintenu releve
par un levier ¢ qui soutient la tige ¢ par un ergot ¢ ; le levier ¢ est
calé surun axe o', tournant dans les supports /7, et se ment sous
I'action d’une manivelle {7, calée sur le méme axe @’ ot qui est
entrainée par une bielle §” reliée & un éerou % qui se déplace le long
d’'une vis ¥ tournant librement dans le support S sous I'action
d'une manivelle M.

» Cela étant, le serrage du frein peut étre produit de deux
facons :

» Dans la premiére, qui est le mode ordinaire de freinage pour les
manceuvres, le machiniste appuie du pied sur la pédale p (v, fig. 1)
qui par I'intermédiairve de la bielle 4 et de la manivelle / fait tourner
I'axe a sur lequel est calé une seconde manivelle /' qui entraine ainsi
la bielle & relide a I'exteémité du balancier B. Celui-ci pivote dans
le sens de la fleche 1 et provogne le serrage du frein. Un contrepoids
(non figuré anx croquis) fait équilibre aux divers orcanes mus par
la pédale j et produit le desserrage du frein quand le machiniste
cesse d'appuyer sur la pédale.

» Dans ce mode, c'est donc la pesée esercée sur la pédale par le
machiniste qui provoque le serrage : on dispose d'ailleurs d'un hras
de levier considérable pour multiplier 'effort a la jante.

» Dans la seconde fagon de freiner, qui ne s'emploie que lorsqu'il
faut maiotenir le frein fermé pendant un certain temps, on fait
tourner la manivelle M de facon a descendre le contrepoids I qui
vient alors se suspendre au balancier B et produire ainsi le serra

ge,

DeuxieME FREIN (frein de secours et de séey rité) (fig. 3. 4 et 5),

» Le frein proprement dit est identique an précédent et est placd
sur le second tambour de la machive d'extraction. Mais icj |e

poids 7* est directement suspendu au balancier /4 o

contre-
i t tend it,)[[linu['g a
produire le serrage qui, lci, ne peut étre réalisé que par
contrepoids.

ce

—
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Fig. 4. — Vue en plan des appareils de commande du frein.

» Comme le frein est de secours et doit rester ouvert Pendant ll':’
service normal, un dispositif spécial maintient le palancier relevé
malgré laction du contrepoids P. Ce dispositif (fig. 3) c?mpreml uné
biclle &' reliée d'une part a 'extrémité du balancier et d’autre part a
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une manivelle m” calée sur I'axe d'une roue & rochets i qui est
maintenne par un cliquet ¢, pivotant autour d'un axe a, supporté
ainsi que la roue a rochets par le support 8. Le cliquet se prolonge
par un levier / qui est relié 4 une bielle b sur laquelle est fixé un
contrepoids p et qui est raccordée & une manivelle m calée sur 'axe
d'un petit moteur électrique M qui, constamment relié a la ligne
d’arrivée du courant, développe un couple qui a pour effet de
pousser la bielle 4 dans le sens de la iléche 1 contre I'action du
contrepoids p, et de maintenir ainsi le cliquet ¢ engagé dans la roue
a rochets.

» Le courant venant & manquer dans la ligne (done aunssi a la
machine d'extraction) le couple du motenr M cesse, le contrepoids p
tirant sur la bielle & provoque le déelanchement du cliquet, ce qni
permet au contrepoids P d'agir et de fermer le frein. Clest le
premier mode d'action de ce frein, soit done par suite du manque
subit de courant a la machine.

Fig. 5. — Vue en élévation des appareils de commande.

» Son action peut encore étre provoquée par deux autres causes
(qui seront étudic¢es plus loin), et qui ont pour effet de libérer un
contrepoids p' (fig. 31: ce contrepoids (qui est normalement maintenu
relevé ainsi qu'on va le voir) fait alors hasculer le levier " calé
sur l'axe a'; la bielle 4" entrainée fait pivoter un autre levier
coudé ' qui entraine lui-méme une bielle 4" terminée par une
coulisse fermée ¢ qui attive par Pergote le levier ¢ du cliquet ¢
(N. B. La coulisse ¢ est nécessaire, au lieu d'une simple articu-
lation, pour permettre le mode d'action du frein par le moteur M
sans que le mode actuel ait & intervenir),

» Llaction du contrepoids ' est suffisante pour produire, malgré
le conple antagoniste du moteur M, le mouvement du lovier / ot
ainsi du cliquet, ce qui permet au contrepoids 2 d'entrainer |o

balancier ; du reste des que eelui-ei se met en mouvement j|
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déclanche lui-méme an petit interrupteur (non figuré aux croquis)
(ui conpe le courant du motenr M,

» Voyons maintenant les denx causes qui produisent 'action du
contrepoids p' pour fermer le frein ; les fignves 4 et 5 représentent
les appareils qui commandent le mouvement p'. I'axe a’ se prolonge
Lo long du tambour de la machine d’extraction ; sur cet axe est calée
une manivelle « dont le bouton e est saisi par la téte ¢ (ouverte d'un
eoté pour permettre le soulevement et licher ainsi éventuellement
la manivelle) d'une bielle fdont 'extrémité vient buter sur une
tige {7 qui, comme on le verra plus loin, peut coulisser dans les
supports ¢ de facon 4, suivant le sens du mouvement, se dérober
devaut la bielle fou Ini présenter une ouverture o dont elle est
perece et permettre ainsi dans 'un ou 'autre cas le mouvement de f;
mais normalement la tige I est placée de fagon & arréter la bielle /.

» Le contrepoids p' qui tend a pousser la bielle £ dans le sens de
la fléche 2 est ainsi maintenu levé par la butée de f sur U.
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Fig. 6. -— Vue en ¢lévation de l'appareil indicateur de la hauteur des cages

aui actionne latige de but e U de 1a figure 4,

» Cela étant, le serrage du frein par 'action de p' peut étre pro-
voqué en premier lieu par I'évite-molettes, représenté figure 6.




174 ANNALES DES MINES DE BELGIQUE

» L'écrou F qui se déplace le long de la tige filetée T et qui
constitue 'appareil représentatif de la marche des cages, porte deux
ergots e ; si la cage vient a4 dépasser de trop le niveau de la recette,
I'un des ergots vient huter 'un ou 'autre des éerous A, A" (suivant
le sens de rotation des tambours), ce qui a pour effet de faire basculer
le levier & trois branches B ; la branche en fourche 7 de ce levier
entraine par le bouton p la tige I dont il a été question plus haut.
Cette tige suivant le sens da mouvement, se dérobe devant la bielle f

ou lui présente 'ouverture o dans laquelle peut passer (fig. 4 et 6)..

La bielle / n’étant alors en tout cas plus retenue permet au contre-
poids ;' de hasculer et de mettre le frein en mouvement.

» Fn second lieu, I'action du contrepoids ' peut étre provoquée
par le machiniste lui-méme. Pour cela ee dernier dispose d'un
levier A équilibré par un contrepoids j. En tirant sur le levier /&
dans le sens de la fleche 3 (fig. 5) le machiniste provoque la rotation
de la manivelle A calée sur le méme axe L que X ; le bouton g de
cette manivelle 2 (bouton qui au repos passe sous la bielle de
butée /) souleve alors cette bielle £ doat la téte ¢ retenait la mani-
velle @ ; celle-ci étant libre, le contrepoids p' n'est plus retenu et
peut provoquer le freinage.

» Tels sont les différents freins dont est munie Ia machine
d’extraction.

» Dans le cas d’'une charge négative, la descente du personnel se
fait sur frein (1 frein décrit). Dauns le cas ot le frein viendrait a
étre mis hors de service, le machiniste peut faire intervenir le
second frein de la facon qui vient d'étre décrite, ce qui arréte d'abord
les cages. Alors au moyen d'une manivelle quj s'adapte sur I'axe de
la roue a rochet » on peut soulever le contrepoids P pour réduire le
serrage et achever la translation. _

» Mais il est & remarquer que ce mode de freinage ne peut étre uti-
lisé pratiquement pendant le service normal, car |a manivelle placée
sur la roue a rochet ne se trouve pas & portée dy machiniste quand
celui-ci est aux leviers de commande dy moteur et que cette
manceuvre ne lui permettrait pas d’ailleurs d’avoip tn méme temps
la main a ses commandes.

» Il reste encore a signaler, 4 un aufre point de vue, que le
moteur d'extraction est muni d'un régulatenr qui, dans le eas oy la
vitesse de la cage viendrait a dépasser la vitesse maxima permise,
fait fonetionner un interrupteur qui coupe le courant au moteyy M,
ce qui met en mouvement le second frein et arréte la marche des
cages. »






